החופש הגדול גדול מדי
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כמעט הכל אפשר בחופש הגדול 
אולי ניסע לכפר בחופש הגדול 
לעזור שם בבציר בחופש הגדול 
וקצת לקצור חציר בחופש הגדול... 

נעמי שמר אהבה את החופש הגדול וראתה בו הזדמנות לעבודה בקציר, בבציר ובעוד מלאכות ממלאכות הכפר, אך אידיליה זו רחוקה מהמציאות של היום. החופש הגדול ארוך מדי עבור רוב הילדים, ההורים והמערכות היישוביות. הילדים משתעממים די מהר, מבלים שעות מול מסכי הטלוויזיה והאינטרנט שאין צורך להרחיב עליהם את הדיבור, ומגיעים, כתוצאה מהיעדר נוכחות הורית, למצבי סיכון ממשיים בבית ומחוצה לו. ההורים מוציאים ממון רב על קייטנות ובילויים אחרים שניתן לוותר עליהם, לוקחים ימי חופשה רבים ומודאגים מאוד (במקרה הטוב) מחוסר התעסוקה של ילדיהם. גם המערכות העירוניות מתקשות למצוא לילדים תעסוקה. התוצאה של כל אלו היא ילדים צעירים משועממים בבתים, ובני נוער המשוטטים עד השעות הקטנות של הלילה ברחובות, גורמים נזקים, הופכים לילה ליום ויום ללילה, אומרים לטוב רע ולרע טוב. 
מי כן זקוק לחופש גדול? המורים. המורים נמצאים בחזית, שהורים רבים מעדיפים לא להיות בה מול ילדיהם הפרטיים. הקושי של ההורים בחופש הגדול ממחיש את האתגר מולו ניצבים המורים יום יום במהלך שנת הלימודים. העומס המוטל על כתפי המורים גדול מאוד. הם נדרשים לעמוד מול כיתות של שלושים וארבעים תלמידים, להגיע מוכנים לכל שיעור, ללמד, לחנך, להוות דוגמה אישית, להציב גבולות ולשמור עליהם, להגיע ללבו של כל תלמיד ותלמיד, לשמור על בריאותם הפיזית והרגשית של התלמידים, להיות זמינים בשעות אחר הצהרים והערב לשיחות עם הורים, ללמוד ולהשתלם ביום החופשי ועוד ועוד. 
מורים רבים מנצלים את החופש הגדול להשתתפות בהשתלמויות מקצועיות, ולכתיבת עבודות ומטלות שלא הספיקו להכין במסגרת לימודיהם במהלך השנה; בנוסף, זה זמן טוב להכנת מערכי שיעור חדשים, לבניית תוכניות עבודה ועוד.

אם כן, עולה השאלה כיצד ניתן לקצר את החופש הגדול? אם ברור שמבחינת הילדים, ההורים והחברה רצוי לקצרו, אך מבחינת המורים לא הגון לוותר עליו – כיצד ניתן לגשר על הפער?

ברצוני להציע פתרון על בסיס מודל הפועל באופן חלקי בבית הספר אותו אני מנהל בבית שמש, תיכון אמי"ת דביר: 
כלל המורים יצאו לחופשה בסוף יוני, כפי שמקובל היום, אך התלמידים יישארו במסגרת בית הספר עד סוף חודש יולי. בתקופה זו תלמד כל כיתה נושא אחד מתוך נושאי הליבה (מתמטיקה, אנגלית או עברית) על ידי מורים מצטיינים שייבחרו על-ידי המנהל ויהיו מעוניינים לעבוד. מורים שישתתפו בפרויקט זה יתוגמלו במשכורת כפולה על כל תקופת עבודתם בחופש. בסוף התקופה יתקיים מבחן מקיף על כל החומר שנלמד בחופש. מבחן זה יהווה את הבסיס לשיבוצו של התלמיד בשנה הבאה בהקבצה כזו או אחרת.
כדי להבדיל תקופה זו משנת הלימודים הרגילה ניתן לקצר את יום הלימודים, לחלק בהפסקה הראשונה ביום שוקו ולחמניה, וכך ליצור אווירה שונה ונעימה יותר. 

לדרך זו יתרונות רבים: הילדים יהיו במסגרת לימודית חודש נוסף. בתקופה זו הם ילמדו, יתקדמו בתחום אחד ויזכו לתחושת הישג ולהנאה מעמלם. המורים המצטיינים יזכו בהזדמנות לקבל משכורת נוספת, ומערכת החינוך תצא נשכרת מהתקדמות של כלל התלמידים בנושאים שיוגדרו על ידי משרד החינוך.

קיצור החופש הגדול, מבלי לפגוע בזכויות המורים, אפשרי, אך דורש יצירתיות, גמישות מחשבתית, והקצאת משאבים.
