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בס"ד
פרשת כי תשא - יג' מידות

**לא עבר הגהה של הרב איתמר אלדר
תקציר השיעור-
השבוע נעיין בבקשות משה רבינו מהקב"ה לאחר חטא העגל שה' מוחל לעם לאחר תפילת משה ולא משמיד אותם. נראה שמשה מבין שלא ניתן להמשיך ככה כי עם ישראל יהיה בסכנת השמדה כל פעם שיחטאו. ולכן ה' מצד אחד מציע שבמקומו יהיה מלאך שילך עם העם. אך משה מסרב ומבקש שה' הוא זה שילך איתם כי אחרת אין טעם להמשיך, כי זה הייחודיות של עם ישראל. אבל בשביל שזה יתאפשר הוא מבקש בקשה נוספת לקבל את מידת הרחמים שבעזרתה יוכל תמיד לבקש את רחמיו של הקב"ה וכל זה הוא מבקש שיקרה בתוך מעמד של ברית וגילוי אלוקי. ואכן ה' נענה לבקשותיו של משה, ומגלה לו את י"ג מידות רחמים שאנו משתמשים בהם ואומרים אותם כל דור ודור כדי לזכות ברחמיו של ה'. נראה שאכן הכוח שהקב"ה מגלה עובד ורואים זאת קצת אחרי בחטא המרגלים שמשה אומר את י"ג מידות והקב"ה נמנע מלהשמיד שוב.

אנחנו מגיעים לסיפור מאוד דרמטי בתולדות עם ישראל, חטא העגל. וגם האירועים שבאים אחרי נראים גם הם דרמטיים. והשבוע ננסה לעיין בהם ולראות מה קורה שם.
נעיין בפסוקים לאחר חטא העגל-
ספר שמות פרק לב 
(ז) וַיְדַבֵּר ד' אֶל משֶׁה לֶךְ רֵד כִּי שִׁחֵת עַמְּךָ אֲשֶׁר הֶעֱלֵיתָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם: (ח) סָרוּ מַהֵר מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוִּיתִם עָשׂוּ לָהֶם עֵגֶל מַסֵּכָה וַיִּשְׁתַּחֲווּ לוֹ וַיִּזְבְּחוּ לוֹ וַיֹּאמְרוּ אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֶעֱלוּךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם: (ט) וַיֹּאמֶר ד' אֶל משֶׁה רָאִיתִי אֶת הָעָם הַזֶּה וְהִנֵּה עַם קְשֵׁה עֹרֶף הוּא: (י) וְעַתָּה הַנִּיחָה לִּי וְיִחַר אַפִּי בָהֶם וַאֲכַלֵּם וְאֶעֱשֶׂה אוֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל: (יא) וַיְחַל משֶׁה אֶת פְּנֵי ד' אֱלֹהָיו וַיֹּאמֶר 
(1) לָמָה ד' יֶחֱרֶה אַפְּךָ בְּעַמֶּךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם בְּכֹחַ גָּדוֹל וּבְיָד חֲזָקָה: (יב) לָמָּה יֹאמְרוּ מִצְרַיִם לֵאמֹר בְּרָעָה הוֹצִיאָם לַהֲרֹג אֹתָם בֶּהָרִים וּלְכַלֹּתָם מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה שׁוּב מֵחֲרוֹן אַפֶּךָ וְהִנָּחֵם עַל הָרָעָה לְעַמֶּךָ: 
(2) (יג) זְכֹר לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיִשְׂרָאֵל עֲבָדֶיךָ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לָהֶם בָּךְ וַתְּדַבֵּר אֲלֵהֶם אַרְבֶּה אֶת זַרְעֲכֶם כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמָיִם וְכָל הָאָרֶץ הַזֹּאת אֲשֶׁר אָמַרְתִּי אֶתֵּן לְזַרְעֲכֶם וְנָחֲלוּ לְעֹלָם: 
(יד) וַיִּנָּחֶם ד' עַל הָרָעָה אֲשֶׁר דִּבֶּר לַעֲשׂוֹת לְעַמּוֹ:
[...שריפת העגל, בני לוי, ובקשת מחילה נוספת]
פרק לג 
(א) וַיְדַבֵּר ד' אֶל משֶׁה לֵךְ עֲלֵה מִזֶּה אַתָּה וְהָעָם אֲשֶׁר הֶעֱלִיתָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ אֶתְּנֶנָּה: (ב) וְשָׁלַחְתִּי לְפָנֶיךָ מַלְאָךְ וְגֵרַשְׁתִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי הָאֱמֹרִי וְהַחִתִּי וְהַפְּרִזִּי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי: (ג) אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ כִּי לֹא אֶעֱלֶה בְּקִרְבְּךָ כִּי עַם קְשֵׁה עֹרֶף אַתָּה פֶּן אֲכֶלְךָ בַּדָּרֶךְ: (ד) וַיִּשְׁמַע הָעָם אֶת הַדָּבָר הָרָע הַזֶּה וַיִּתְאַבָּלוּ וְלֹא שָׁתוּ אִישׁ עֶדְיוֹ עָלָיו:
[...אוהל משה מחוץ למחנה]
(יב) וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל ד' רְאֵה אַתָּה אֹמֵר אֵלַי הַעַל אֶת הָעָם הַזֶּה וְאַתָּה לֹא הוֹדַעְתַּנִי אֵת אֲשֶׁר תִּשְׁלַח עִמִּי וְאַתָּה אָמַרְתָּ יְדַעְתִּיךָ בְשֵׁם וְגַם מָצָאתָ חֵן בְּעֵינָי: (יג) וְעַתָּה אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ הוֹדִעֵנִי נָא אֶת דְּרָכֶךָ וְאֵדָעֲךָ לְמַעַן אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֶיךָ וּרְאֵה כִּי עַמְּךָ הַגּוֹי הַזֶּה: 
(יד) וַיֹּאמַר פָּנַי יֵלֵכוּ וַהֲנִחֹתִי לָךְ: 
(טו) וַיֹּאמֶר אֵלָיו אִם אֵין פָּנֶיךָ הֹלְכִים אַל תַּעֲלֵנוּ מִזֶּה: (טז) וּבַמֶּה יִוָּדַע אֵפוֹא כִּי מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ אֲנִי וְעַמֶּךָ הֲלוֹא בְּלֶכְתְּךָ עִמָּנוּ וְנִפְלִינוּ אֲנִי וְעַמְּךָ מִכָּל הָעָם אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה: 
(יז) וַיֹּאמֶר ד' אֶל משֶׁה גַּם אֶת הַדָּבָר הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ אֶעֱשֶׂה כִּי מָצָאתָ חֵן בְּעֵינַי וָאֵדָעֲךָ בְּשֵׁם: (יח) וַיֹּאמַר הַרְאֵנִי נָא אֶת כְּבֹדֶךָ: 
(יט) וַיֹּאמֶר אֲנִי אַעֲבִיר כָּל טוּבִי עַל פָּנֶיךָ וְקָרָאתִי בְשֵׁם ד' לְפָנֶיךָ וְחַנֹּתִי אֶת אֲשֶׁר אָחֹן וְרִחַמְתִּי אֶת אֲשֶׁר אֲרַחֵם: (כ) וַיֹּאמֶר לֹא תוּכַל לִרְאֹת אֶת פָּנָי כִּי לֹא יִרְאַנִי הָאָדָם וָחָי: (כא) וַיֹּאמֶר ד' הִנֵּה מָקוֹם אִתִּי וְנִצַּבְתָּ עַל הַצּוּר: (כב) וְהָיָה בַּעֲבֹר כְּבֹדִי וְשַׂמְתִּיךָ בְּנִקְרַת הַצּוּר וְשַׂכֹּתִי כַפִּי עָלֶיךָ עַד עָבְרִי: (כג) וַהֲסִרֹתִי אֶת כַּפִּי וְרָאִיתָ אֶת אֲחֹרָי וּפָנַי לֹא יֵרָאוּ:
[...ציווי לעלות עם לוחות האבן]
פרק לד
(ד) וַיִּפְסֹל שְׁנֵי לֻחֹת אֲבָנִים כָּרִאשֹׁנִים וַיַּשְׁכֵּם משֶׁה בַבֹּקֶר וַיַּעַל אֶל הַר סִינַי כַּאֲשֶׁר צִוָּה ד' אֹתוֹ וַיִּקַּח בְּיָדוֹ שְׁנֵי לֻחֹת אֲבָנִים: (ה) וַיֵּרֶד ד' בֶּעָנָן וַיִּתְיַצֵּב עִמּוֹ שָׁם וַיִּקְרָא בְשֵׁם ד': (ו) וַיַּעֲבֹר ד' עַל פָּנָיו וַיִּקְרָא ד' ד' אֵל רַחוּם וְחַנּוּן אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד וֶאֱמֶת: (ז) נֹצֵר חֶסֶד לָאֲלָפִים נֹשֵׂא עָוֹן וָפֶשַׁע וְחַטָּאָה וְנַקֵּה לֹא יְנַקֶּה פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים וְעַל בְּנֵי בָנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים: (ח) וַיְמַהֵר משֶׁה וַיִּקֹּד אַרְצָה וַיִּשְׁתָּחוּ: (ט) וַיֹּאמֶר אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ אֲדֹנָי יֵלֶךְ נָא אֲדֹנָי בְּקִרְבֵּנוּ כִּי עַם קְשֵׁה עֹרֶף הוּא וְסָלַחְתָּ לַעֲוֹנֵנוּ וּלְחַטָּאתֵנוּ וּנְחַלְתָּנוּ:

הפסוקים המודגשים ב(1) ו(2) מציינים שתי טענות שטוען משה כלפי הקב"ה. טענה ראשונה היא טענת חילול ה', שאם הקב"ה ישמיד את עם ישראל לאחר שהוא הוציא אותם עלולים לחשוב הגויים שהוא לא היה מסוגל ח"ו. הטענה השנייה היא הטענה של זכות אבות. נזכור את שתי הטענות הללו להמשך.
בפרק ל"ג הקב"ה אומר למשה שאם הוא יעלה בקרב עם ישראל כי הם עם שמועד לפורענות, ולכן הם יהיו בסכנה כל הזמן של מוות בכל פעם שיחטאו. ולכן ה' מציע שבמקום שהוא ילך בקרב העם הוא ישלח את מלאכו לפני העם, וככה הוא ישמור "מרחק" כדי להגן על העם. כמובן תוצאה ברורה של חטא העגל.
לאחר כל האירועים פתאום משה ניגש לקב"ה בבקשה שיראה לו את דרכיו, לכאורה לא מובן מה פשר השאלה הזו? למה היא מגיע דווקא עכשיו? ויותר מזה גם התשובה של ה' אינה ברורה, "ויאמר פני ילכו והנחתי לך" מה הכוונה?.  ונראה שלאחר מכן הקב"ה נענה לבקשת משה. אבל אז שוב משה מבקש שה' יראה לו את כבודו, ומיד מתנהל דו שיח ביניהם שהוא לא מובן (בפסוקים המודגשים). נראה לומר שחשוב להבין היטב את הפסוקים הללו כי הם ההקדמה לי"ג מידות רחמים שמגיעים אחר כך.
"הודיעני נא את דרכיך"- מה משה מבקש?
הפרשנים מנסים לענות על השאלה- 

1. והנה העניין שהאבות היה גילוי השכינה להם והדיבור עמהם במידת הדין רפה, ונהג עמהם בה, ועם משה יתנה ויודע במידת הרחמים שהוא בשמו הגדול 	(רמב"ן שמ' ו,ב)

2. משל לרופא שהיה לו תלמיד ולימדו כל מיני רפואות, חוץ מרפואת מכה פלונית. אמר ליה: כל מיני רפואות שבעולם גילית לי, חוץ מרפואת מכה פלונית, בבקשה ממך גלה לי אותה. כך אמר משה להקב"ה: הודיעני נא את דרכיך, והודיעו... [מדרש תהילים (בובר), מזמור כ"ה].

המדרש תהילים אומר שמשה מבקש תרופא מה' על מכה פלונית שהוא לא מכיר. 
3. אמר הקב"ה למשה מכלה אני אותם מלפני שכן הוא אומר אכנו בדבר ואורישנו (על חטא המרגלים), מיד עמד לו משה מבקש רחמים מן הקב"ה, כיצד? בשעה שעשו ישראל את העגל עמד לו משה, באותה שעה היה מבקש עליהם, אמר לו בבקשה ממך הודע אותי באיזו מידה את נוהג בעולמך, שכן הוא אמר הודיעני נא את דרכך ואדעך,אמר לו הקב"ה במידת הרחמים אני נוהג בעולמי...' [תנחומא (בובר), הוספה לפרשת שלח י"ד].

מדרש תנחומא מציע שמשה רוצה להבין באיזה מידה ה' מנהיג את עולמו, ולכן הוא מקבל גם את י"ג מידות רחמים לאחר מכן.
אז בעצם יש פה אירוע טראומטי למדי, משה מבין שאם הוא לא היה מבקש מהקב"ה שימחל לעם ישראל, אז הוא היה הורג אותם. כלומר משה מבין שהיה רגע של סכנת כיליון על כל העם, ויש פתרון שונה לה' ולמשה במטרה למנוע מסיפור כזה לקרות שנית. ה' מציע שהוא לא ילך ביחד עם העם אלא המלאך כדי שלא יהיו בסכנה, לעומת זאת משה מבקש שיגלה לא את מידת הרחמים, כלומר שיגיד לו מה עליו להתפלל ולומר ברגע שהעם חוטא והוא ידע בוודאות שה' יסלח.
לאחר שמשה מבקש זאת, הקב"ה אומר לו "פני ילכו והנחתי לך"- כלומר אין לך צורך בזה משה, הרי אני לא עולה בקרבכם ולכן אין לעם סכנת מוות. 
ואז משה עונה לה' " אִם אֵין פָּנֶיךָ הֹלְכִים אַל תַּעֲלֵנוּ מִזֶּה" – כלומר אם הקב"ה לא בא עם העם לארץ אין טעם, כי כל ההבדל בין עם ישראל לשאר העמים זה העובדה שהקב"ה הולך בקרבם בצורה ניסית. משה בדרך נועזת ואמיצה מבקש שבכל זאת ה' ילך איתם, אבל בשביל שזה התאפשר הוא שוב חוזר על בקשתו כלומר כדי שה' יוכל ללכת איתם משה צריך לדעת את מידת הרחמים שאיתה יוכל לבקש רחמים על העם ויתכפר להם. ובאמת ה' נעתר לבקשתו.
ולכאורה נראה שנגמר הסיפור, אבל אז משה בא עם בקשה נוספת " הַרְאֵנִי נָא אֶת כְּבֹדֶךָ" – מאיפה מגיעה הבקשה הזאת?  
הרשב"ם מציע פירוש יפה-
4. וכן אמר הראני נא את כבודך. בריתה ברית על מה שהבטחתני. כמו שעשה לאברהם כשאמר במה אדע. וכתוב שם והנה תנור עשן ולפיד אש אשר עבר בין הגזרים וסמיך ליה ביום ההוא כרת ה' את אברם ברית לאמר לזרעך נתתי אף כאן שאל משה להקב"ה קיום ברית ונתרצה לו הקב"ה שיראה לו בכריתות ברית כדכתיב ויעבור ה' על פניו ויקרא וגו' וכתיב בתריה הנה אנכי כורת ברית נגד כל עמך אעשה נפלאות כמו שבקשת ונפלינו אני ועמך וגו'...וראית את אחורי - לאחר שאעבור על פניך בכריתות ברית תוכל לראות. כעין העגל אשר כרתו לשניים ויעברו בין בתריו (ירמיהו לד,יח). דרך עברה היו כורתים ברית (רשב"ם שמ' לג,יח)

אומר הרשב"ם, משה יודע שכל פעם שה' כורת ברית עם משהו הוא גם מתגלה, גם בברית בין הבתרים , וגם בהר סיני. ולכן משה רוצה שההבטחה של הקב"ה לתת את מידת הרחמים שלו, שתעשה בתוך מעמד של ברית ולכן הוא מבקש שה' יגלה את כבודו כראוי למעמד כזה.
אז בסה"כ יש 3 בקשות למשה:
1. שה' ילך בקרב עם ישראל
2. לגלות את מידת הרחמים
3. לראות את הקב"ה פנים אל פנים כשהו מקבל את י"ג מידות.
ובאמת ה' נענה לכל הבקשות של משה, ואפשר לראות את זה בתוך הפסוקים המתארים את י"ג מידות- (יט) וַיֹּאמֶר אֲנִי אַעֲבִיר כָּל טוּבִי עַל פָּנֶיךָ וְקָרָאתִי בְשֵׁם ד' לְפָנֶיךָ וְחַנֹּתִי אֶת אֲשֶׁר אָחֹן וְרִחַמְתִּי אֶת אֲשֶׁר אֲרַחֵם:
כלומר אני אעביר טובי הכוונה אני אהיה איתכם כבקשה הראשונה. וקראתי בשם ה' לפניך זה ההבטחה לגילוי הרחמים ע"י שם המיוחד. 
וגם סוף הפסוק מסביר הרמב"ן- 
5. וקראתי בשם ה' לפניך - שאקרא לפניך השם הגדול שלא תוכל לראותו וחנותי בו את אשר אחון ורחמתי בו את אשר ארחם, שתדע בקריאה ההיא מידת החנינה ומידת הרחמים אשר יחוננו וירוחמו בשמי ובטובי... (רמב"ן ל"ג, יט).

הרמב"ן אומר שה' אומר שהוא יעבור על פני משה ויקרא בשם ה', כלומר בשם המיוחד של מידת הרחמים. ובעצם גם הבקשה השלישית של גילוי של ברית מתמלאת כשה' עובר על פניו. 
כלומר כל בקשותיו של משה מתממשות בתוך מעמד י"ג מידות. אלו פסוקים מאוד חשובים כי הם מגלים לנו מה הדרך לפתוח את מידת הרחמים של הקב"ה. נשאלת השאלה מדוע דווקא פסוקים אלו, נסתכל בטבלה בהשוואה לעשרת הדיברות-

	שמות כ' – עשרת הדיברות
	שמות לד' – יג' מידות
	דברים ז' – אזהרת משה

	
	(ו) וַיַּעֲבֹר ד' עַל פָּנָיו וַיִּקְרָא
	

	 (ה) כִּי אָנֹכִי ד' אֱלֹהֶיךָ אֵל קַנָּא
	ד' ד' אֵל רַחוּם וְחַנּוּן אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד וֶאֱמֶת:
	(ט) וְיָדַעְתָּ כִּי ד' אֱלֹהֶיךָ הוּא הָאֱלֹהִים הָאֵל הַנֶּאֱמָן 

	
	(ז) נֹצֵר חֶסֶד לָאֲלָפִים
	שֹׁמֵר הַבְּרִית וְהַחֶסֶד לְאֹהֲבָיו וּלְשֹׁמְרֵי מִצְוֹתָו לְאֶלֶף דּוֹר:

	
	נֹשֵׂא עָוֹן וָפֶשַׁע וְחַטָּאָה וְנַקֵּה לֹא יְנַקֶּה
	

	(ה) פֹּקֵד עֲוֹן אָבֹת עַל בָּנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים לְשׂנְאָי:
	פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים וְעַל בְּנֵי בָנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים:
	(י) וּמְשַׁלֵּם לְשׂנְאָיו אֶל פָּנָיו לְהַאֲבִידוֹ לֹא יְאַחֵר לְשׂנְאוֹ אֶל פָּנָיו יְשַׁלֶּם

	(ו) וְעֹשֶׂה חֶסֶד לַאֲלָפִים לְאֹהֲבַי וּלְשֹׁמְרֵי מִצְוֹתָי: 
	
	



בוודאי נראה שיש דמיון לשוני, אך גם יש הבדלים. בעשרת הדיברות ברור שמי שחוטא יפקד עוונו ארבע דורות קדימה, ומי שעושה טוב מקבל חסד אלף דורות קדימה. לעומת זאת בי"ג מידות אין "אל קנא", יש "נצר חסד" וגם השינוי "נושא עוון ופשע" שבעצם אומר שהקב"ה מוכן לשאת את החטא ארבע דורות קדימה ולא להעניש מיד, ואם אכן לא יחטאו הדורות הבאים הוא ימחול על העונש. כלומר בשונה מעשרת הדיברות יש שינוי מרגש מאוד, שמשמעותו שאפשר להפעיל את מידת הרחמים של הקב"ה גם בשעת הדין.
משה מקבל את המפתח לסליחתו של הקב"ה, שכל פעם הוא יכעס וירצה לכלות את ישראל הוא יוכל להשתמש בו.
ואפשר לראות את זה בא לידי ביטוי כמו שמשה וה' צפו בחטא  המרגלים-
במדבר פרק יד 
(יא) וַיֹּאמֶר ד' אֶל משֶׁה עַד אָנָה יְנַאֲצֻנִי הָעָם הַזֶּה וְעַד אָנָה לֹא יַאֲמִינוּ בִי בְּכֹל הָאֹתוֹת אֲשֶׁר עָשִׂיתִי בְּקִרְבּוֹ: (יב) אַכֶּנּוּ בַדֶּבֶר וְאוֹרִשֶׁנּוּ וְאֶעֱשֶׂה אֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל וְעָצוּם מִמֶּנּוּ:
(יג) וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל ד' 
(1) וְשָׁמְעוּ מִצְרַיִם כִּי הֶעֱלִיתָ בְכֹחֲךָ אֶת הָעָם הַזֶּה מִקִּרְבּוֹ: (יד) וְאָמְרוּ אֶל יוֹשֵׁב הָאָרֶץ הַזֹּאת שָׁמְעוּ כִּי אַתָּה ד' בְּקֶרֶב הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר עַיִן בְּעַיִן נִרְאָה אַתָּה ד' וַעֲנָנְךָ עֹמֵד עֲלֵהֶם וּבְעַמֻּד עָנָן אַתָּה הֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם יוֹמָם וּבְעַמּוּד אֵשׁ לָיְלָה: (טו) וְהֵמַתָּה אֶת הָעָם הַזֶּה כְּאִישׁ אֶחָד וְאָמְרוּ הַגּוֹיִם אֲשֶׁר שָׁמְעוּ אֶת שִׁמְעֲךָ לֵאמֹר: (טז) מִבִּלְתִּי יְכֹלֶת ד' לְהָבִיא אֶת הָעָם הַזֶּה אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לָהֶם וַיִּשְׁחָטֵם בַּמִּדְבָּר:
(2) (יז) וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּחַ אֲדֹנָי כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לֵאמֹר: (יח) ד' אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד נֹשֵׂא עָוֹן וָפָשַׁע וְנַקֵּה לֹא יְנַקֶּה פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים: (יט) סְלַח נָא לַעֲוֹן הָעָם הַזֶּה כְּגֹדֶל חַסְדֶּךָ וְכַאֲשֶׁר נָשָׂאתָה לָעָם הַזֶּה מִמִּצְרַיִם וְעַד הֵנָּה: 
(כ) וַיֹּאמֶר ד' סָלַחְתִּי כִּדְבָרֶךָ:

גם כאן העם חוטא וה' רוצה להשמידם ולהתחיל מחדש, משה מיד טוען את טענת חילול ה' כמו שטען בחטא העגל, אבל בשונה מחטא העגל הטיעון השני שלו הוא לא זכות אבות אלא הוא אכן משתמש בברית י"ג מידות. ואכן כמו שה' הבטיח הוא גם סולח לעם.
חז"ל אמרו במדרש על השאלה מה ראה משה כאשר הקב"ה עבר לפני משה, והתשובה של המדרש היא שמשה ראה שליח ציבור עם טלית על הראש. ובעצם כל פעם שמידת הדין קיימת, מגיע יוה"כ והש"צ אומר את י"ג מידות, הוא משחזר את המעמד המיוחד הזה שקרה שם, ומשתמש בכוח המיוחד שניתן לנו בזכות משה.

ספר ליקוטי הלכות או"ח - הלכות השכמת הבוקר הלכה א 
וְאָז לָמַד הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ לְמשֶׁה סֵדֶר תְּפִלָּה וְסִדֵּר לְפָנָיו י"ג מִדּוֹת שֶׁל רַחֲמִים. וְזֶהוּ (שם), "וַיֹּאמֶר אֲנִי אַעֲבִיר כָּל טוּבִי וְכוּ'", שֶׁלִּמְּדוֹ וְגִלָּה לוֹ כָּל הַטּוֹב שֶׁלּוֹ יִתְבָּרַךְ, כִּבְיָכוֹל, כְּדֵי שֶׁיֵּדַע שֶׁהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ טוֹב לַכֹּל תָּמִיד וִיכוֹלִין לְעוֹרֵר הַטּוֹב בְּהַגָּרוּעַ שֶׁבַּגְּרוּעִים וּלְהַכְנִיסוֹ בְּכַף זְכוּת וּלְהַחֲזִירוֹ בִּתְשׁוּבָה. וְזֶה בְּחִינַת י"ג מִדּוֹת שֶׁל רַחֲמִים, בְּחִינַת (שם) ה' ה' אֵל רַחוּם וְחַנוּן אֶרֶךְ אַפַּיִם וְכוּ', שֶׁהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ מָלֵא רַחֲמִים וְטוֹב לַכֹּל וּמַאֲרִיךְ אַף לַצַּדִּיקִים וְלָרְשָׁעִים, כִּי הוּא מַטֶּה כְּלַפֵּי חֶסֶד וְדָן אֶת הַכֹּל לְכַף זְכוּת וּמוֹצֵא נְקֻדָּה טוֹבָה אֲפִלּוּ בְּפוֹשְׁעֵי יִשְֹרָאֵל וְעַל יְדֵי זֶה מַכְרִיעַ אוֹתָם לְכַף זְכוּת כַּנַּ"ל. וְזֶהוּ בְּחִינַת (שם) נוֹצֵר חֶסֶד לָאֲלָפִים, שֶׁבְּחִינַת הַחֶסֶד, דְּהַיְנוּ מַה שֶּׁהוּא יִתְבָּרַךְ מַטֶּה כְּלַפֵּי חֶסֶד וְדָן לְכַף זְכוּת וּמוֹצֵא נְקֻדָּה טוֹבָה וְכוּ' כַּנַּ"ל, זֶה הַחֶסֶד נוֹצֵר וּמַמְתִּיק לָאֲלָפִים, הַיְנוּ אַף עַל פִּי שֶׁיֵּשׁ כְּנֶגֶד זֶה אֲלָפִים וּרְבָבוֹת פְּגָמִים שֶׁפָּגַם אוֹתוֹ הָאָדָם, אַף עַל פִּי כֵן מְעַט הַטּוֹב שֶׁמּוֹצֵא עַל יְדֵי הַחֶסֶד כַּנַּ"ל דּוֹחֶה הַכֹּל כַּנַּ"ל. וְעַל יְדֵי זֶה (שם) נוֹשֵֹא עָוֹן וָפֶשַׁע וְכוּ', כִּי עַל יְדֵי זֶה נִכְנַס בֶּאֱמֶת לְכַף זְכוּת וְכוּ' כַּנַּ"ל:

ר' נתן מזהה בי"ג מידות את הפוטנציאל המופלא של בקשת הרחמים, שאנחנו משתמשים בזה בכל דור ודור.
באמת באלול ככל שמתקרבים ליוה"כ אומרים יותר ויותר את י"ג מידות, עד לשיא בתפילת נעילה. שנזכה לקבל את מידת הרחמים.
שבת שלום!
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