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בס"ד
נזיר – "כי נזר אלוקיו על ראשו"
**הסיכום לא עבר הגהה של הרב איתמר
תקציר השיעור- נעיין בפרשיית נזיר. נלמד שישנם שלושה איסורים שמגידים את הנזיר- איסור יין ושכר, איסור העברת תער ואיסור טומאה למת. מתוך התבוננות בפסוקים ובפרשנים נבין שהאיסור העיקרי אשר מגדיר את הנזיר הוא איסור שתיית היין. ומתוך השוואה לפסוקים של כהן גדול נראה שהשיער של הנזיר הוא מעין הציר והכתר של הכהן הגדול שבעצם מזהה אותו כנזיר, ולבסוף האיסור להיטמא נובע מהחשש לטמא את השיער הקדוש של הנזיר. ההשוואה לכהן גדול ולשיער ככתר קודש מלמדת אותנו גם על ההלכות השונות והקורבנות שבהם מחויב הנזיר במהלך ימי נזירותו ובסופם. נסכם ברעיון לחיינו לקחת על עצמנו זמנים בהם אנחנו בוחרים להתנזר כלומר להיות קדושים יותר מבדרך כלל.
השבוע נעסוק בפרשיית נזיר בפרשתנו. אם מתבוננים בפסוקים של פרשת נזיר, אפדר לראות שהם פותחים בפסוקי פתיחה שמגדירים את החובות של הנזיר. בעצם יש שלוש חובות- איסור שתיית יין ושכר, איסור העברת תער ואיסור טומאה למת. 
 נדר נזיר להזיר - כנגד שלשה ענינים שבנזיר יין תגלחת טומאה.



(חזקוני ב')
החזקוני עומד על שלושת האיסורים הללו והרמז שלהם במילים.
נשאלת השאלה מה המשמעות של כל אחד מהאיסורים הללו?
 נדר נזיר - אין נזירה בכל מקום אלא פרישה אף כאן שפירש מן היין. 'להזיר לד' - להבדיל עצמו מן היין לשם שמים.










(רש"י ב')

רש"י מחדש לנו שהמשמעות של נזירות היא פרישות, ועל כן נראה לומר שהאיסור העיקרי של הנזיר הוא דווקא היין כי זה האיסור היחיד שיש בו פרישה ממש. (פורשים מהיין)
גם האב"ע מפרש כמו רש"י שהאיסור על היין הוא העיקרי-

נדר נזיר - פירוש נדר להיות נזיר כי נזיר הוא תאר השם וינזרו מנזירתו שירחיק מהתאות ועשה זה לעבודת השם כי היין משחית הדעת ועבודת השם ובפרשת כי תצא מחנה ארמוז לך סוד.

(אב"ע ב')

אפשר לראות הוכחה נוספת לכך מכמות ההרחקות והאיסרים שמתארים את היין לעומת תיאור אחד על תער ותיאור אחד על טומאה למת-
(ג) מִיַּיִן וְשֵׁכָר יַזִּיר 
חֹמֶץ יַיִן וְחֹמֶץ שֵׁכָר לֹא יִשְׁתֶּה 
וְכָל מִשְׁרַת עֲנָבִים לֹא יִשְׁתֶּה 
וַעֲנָבִים לַחִים וִיבֵשִׁים לֹא יֹאכֵל:

(ד) כֹּל יְמֵי נִזְרוֹ מִכֹּל אֲשֶׁר יֵעָשֶׂה מִגֶּפֶן הַיַּיִן מֵחַרְצַנִּים וְעַד זָג לֹא יֹאכֵל:

(ה) כָּל יְמֵי נֶדֶר נִזְרוֹ תַּעַר לֹא יַעֲבֹר עַל רֹאשׁוֹ עַד מְלֹאת הַיָּמִם אֲשֶׁר יַזִּיר לַד' קָדֹשׁ יִהְיֶה גַּדֵּל פֶּרַע שְׂעַר רֹאשׁוֹ:

(ו) כָּל יְמֵי הַזִּירוֹ לַד' עַל נֶפֶשׁ מֵת לֹא יָבֹא: (ז) לְאָבִיו וּלְאִמּוֹ לְאָחִיו וּלְאַחֹתוֹ לֹא יִטַּמָּא לָהֶם בְּמֹתָם כִּי נֵזֶר אֱלֹהָיו עַל רֹאשׁוֹ:

(ח) כֹּל יְמֵי נִזְרוֹ קָדשׁ הוּא לַד':
הוכחה נוספת היא שסוף ימי הנזירות של הנזיר מסתיימים בכך שהוא שותה יין.  בעמוס פרק ב יש תיאור של הפסקת הנזירות של נזירים שנעשית על ידי השקאתם ביין מה ששוב מוכיח לנו את הנקודה שהאיסור העיקרי הוא ביין.
ננסה להבין את המשמעות של האיסורים האחרים- אם מעיינים בפסוקים אפשר לזהות שיש קשר בין התיאור של הכהן הגדול לבין התיאור של נזיר-
הכהן הגדול:

'וְהַכֹּהֵן הַגָּדוֹל מֵאֶחָיו אֲשֶׁר יוּצַק עַל רֹאשׁוֹ שֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וּמִלֵּא אֶת יָדוֹ לִלְבּשׁ אֶת הַבְּגָדִים אֶת רֹאשׁוֹ לֹא יִפְרָע וּבְגָדָיו לֹא יִפְרֹם. וְעַל כָּל נַפְשֹׁת מֵת לֹא יָבֹא לְאָבִיו וּלְאִמּוֹ לֹא יִטַּמָּא. וּמִן הַמִּקְדָּשׁ לֹא יֵצֵא וְלֹא יְחַלֵּל אֵת מִקְדַּשׁ אֱלֹהָיו כִּי נֵזֶר שֶׁמֶן מִשְׁחַת אֱלֹהָיו עָלָיו אֲנִי ד''.


(ויקרא כא,י-יב)
הנזיר:

'לְאָבִיו וּלְאִמּוֹ לְאָחִיו וּלְאַחֹתוֹ לֹא יִטַּמָּא לָהֶם בְּמֹתָם כִּי נֵזֶר אֱלֹהָיו עַל רֹאשׁוֹ'.

גם לכהן הגדול וגם לנזיר כתוב שיש "נזר אלוהיו"- אנחנו יודעים שהנזר של הכהן הוא בעצם כתר, כלומר הציץ שלו שכתוב עליו "קודש לה'" והוא הופך אותו לקדוש. אם ככה מתוך ההשוואה הזו אפשר להבין שהשיער של הנזיר הוא בעצם ה"כתר" שלו. מכאן יוצא שאמנם כמו שראינו היין הוא מה שהופך את הנזיר להיות נזיר, אבל השיער שלו הוא מה שמסמל את היותו נזיר. השיער הוא דבר דינמי, כלומר הוא גדל ככל שהנזיר מתנזר יותר זמן, ועל כן הוא נותן אינדיקציה כמה זמן הנזיר פרוש מתאוות העולם הזה.
על כן ניתן עכשיו להבין למה יש איסור טומאה לנזיר, מכיוון שהנזיר עונד כביכול כתר קדושה- שערו. לנזיר יש איסור לטמא את כתר הקודש שלו ולכן חל עליו איסור טומאה. אז יש לנו בעצם שלושה שלבים של איסור, היין שהופך אותו לנזיר- השיער שמסמל ומראה על היותו נזיר- ואיסור הטומאה למתים כדי לא לטמא את שערו.
מה קורה אם הנזיר בטעות נטמא למת בלי כוונה? 
וְכִי יָמוּת מֵת עָלָיו בְּפֶתַע פִּתְאֹם וְטִמֵּא רֹאשׁ נִזְרוֹ וְגִלַּח רֹאשׁוֹ בְּיוֹם טָהֳרָתוֹ בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יְגַלְּחֶנּוּ. וּבַיּוֹם הַשְּׁמִינִי יָבִא שְׁתֵּי תֹרִים אוֹ שְׁנֵי בְּנֵי יוֹנָה אֶל הַכֹּהֵן אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד. וְעָשָׂה הַכֹּהֵן אֶחָד לְחַטָּאת וְאֶחָד לְעֹלָה וְכִפֶּר עָלָיו מֵאֲשֶׁר חָטָא עַל הַנָּפֶשׁ וְקִדַּשׁ אֶת רֹאשׁוֹ בַּיּוֹם הַהוּא'.



(ט-יא)
וטמא ראש נזרו - חשבון ימי נזירותו שהיו צריכין להיות כולן בטהרה 
(חזקוני ט'); 

וקדש את ראשו - לחזור ולהתחיל מנין נזירותו 



(רש"י יא')
גם רש"י וגם החזקוני מפרשים שהמילה "ראש" משמעותה היא תחילת ימי נזירותו,
אבל על פי מה שאמרנו אפשר לפרש בפשטות שהוא טימא את ראשו שהוא בעצם הכתר שלו.  על כן עליו לגלח את ראשו,לספור 7 ימים ולהביא קרבן חטאת ועולה, ואז "קידש את ראשו ביום ההוא" הכוונה תהיה שראשו שעכשיו הוא קירח והוא מתחיל מחדש את הזמן שהוא כבר גידל. הפרשנים מסבירים שזה משום שימי הנזירות שעליהם יתחייב צריכים להיות ברצף. אבל לפי מה שאמרנו, למה הנזיר צריך לספור מחדש את ימי נזירותו? לכאורה חשבנו שכבר בתחילת התהליך הוא כבר הביא את קורבנו, אבל פתאום אנחנו מגלים שבאמצע הימים של הנזירות, כאשר חלפו אותם כמות ימים שכבר עשה לפני שנטמא הוא מביא קורבן אשם. אם נבין את המשמעות של קרבן אשם נוכל להבין את הסיבה להבאתו. 
קרבן אשם מופיע במה מקומות בתורה, בספר ויקרא פרק ה' אנחנו קוראים על אדם שמועל מעל בקודשי ה' וגוזל אותם. אדם כזה מחלל את הקודש בנוסף לגזלתו, ועל כן הוא מחויב להביא גם קרבן אשם. כלומר האשם בא לכפר על חילול הקודש. אם כן ברור לנו עכשיו למה הנזיר מביא אשם, כי הוא טימא את שערו. ועל כן הוא מצד אחד צריך להחזיר את הכתר שהיה לו, אז הוא מסתפר וזורק את השיער הישן וצריך לגדל שיער חדש של הימים הראשונים שהיה ורק אז יכול להמשיך בנזירותו. אבל חוץ מזה הוא גם טימא וחילל את הקודש שהיה על ראשו ועל כן הוא יהיה גם חייב להביא את האדם ככפרה על החילול כמו במעילת מעל. הימים הראשונים אם כן  על פי הצעתנו הם כדי ליצור כתר חדש ולא כמו שאר הפרשנים.
בתום ימי הנזירות יש נתון מאוד מעניין, הנזיר מביא כחלק מהקורבנות סל מצות. מקום נוסף שאנחנו רואים את סל המצות הוא בימי המילואים של הכהן הגדול, למה שוב מופיע ההשוואה לכהן הגדול? בנוסף אנחנו קוראים שהנזיר צריך לגלח את שיער ראשו ולשרוף אותו על המזבח! איך ייתכן שעל המזבח שמקריבים עליו קורבנות שורפים שיער?! חז"ל פרשו שהאש של הבשר של השלמים שהכוהנים אוכלים שם שמים את הקורבן- כלומר לא על המזבח. אבל לפי פירושנו דווקא ברור למה לשרוף את השיער יחד עם הקורבן, כי הנזיר מחזיר את הכתר הקדוש שעל ראשו לה'.  
מה הוא הנזיר? נראה שזה אדם שמעוניין להיות כהן גדול, התורה מאפשרת לאדם שמעוניין בכך לחוות בצורה מסוימת את הקדושה והחוויה של כהן גדול.  התורה היא היררכית אבל אם אדם מישראל רוצה גם להרגיש את הקדושה של הכהן, התורה מאפשרת לו את זה מתוך תהליך של בנייה והתנזרות. בסוף ימי הנזירות הנזיר מביא קורבן חטאת, פירוש אחד הוא שהנזיר התנזר מ. אבל אפשר גם להבין על פי הפירוש שלנו שהוא בעצם בוחר לוותר על קדושתו אחרי שכבר הגיע אליה, אמנם זה מותר אבל עליו להביא עליו קרבן.
למה הוא מביא את סל המצות? עם סל המצות מינו את הכוהנים בימי המילואים. ובעצם גם כשהנזיר מסיים את נזירותו הוא מעביר את ה"מנדט" של הקדושה חזרה לכוהנים.
מה אפשר ללמוד מכל הפרשייה הזאת לחיינו? אנחנו חיים חיי חולין ביום יום, התורה קוראת לנו להיות פתוחים לאפשרות של לחיות תקופה מסוימת ביותר קדושה. אפשר ליום או יומיים או שבוע, לא משנה, העיקר שיהיו זמנים בחיים שלך של התקדשות. אדם יכול להגיד לעצמו שהוא לא מסוגל לעשות זאת תקופה ארוכה, והתשובה לאדם כזה שיתחיל גם בתקופה קצרה אפילו של יום! יש אפשרות לחיות בקדושה מעבר לחיים הרגילים והיום יומיים כל אחד על פי מדרגתו וזמנו.
